

# 核心素养下科学设计小学心理健康教育课程的策略

罗伟秀

云南省昆明市官渡区东华二小 云南 昆明 650200

**摘要:**教师的教学方式对于学生学习的效果具有直接的影响,在学生的心理健康教育课程设计当中,教师不仅要能够有效转变自身的教学理念及教学素质,更应该结合核心素养的观念,帮助学生在科学文化知识的同时,还能够锻炼出良好的精神品格,成为日后学习、生活以及工作的一种正确助力。在核心素养指导之下,教师可以针对心理健康教育课程开展更加科学的设计。

**关键词:**小学心理健康教育;核心素养;教学策略

小学正是学生树立起良好个人道德素质与培养心理健康的关键阶段,因此教师必须要能够在核心素养指导之下对小学心理健康教育课程开展合理设计。基于此,本文主要针对小学心理健康教育课程发展的现状进行分析,并且从融入生活实践内容、结合课堂内外时间设计责任感培养课程以及设计反思课程,树立生活学习榜样等手段,来设计小学心理健康课程,促进小学生的核心素养培养进行探讨。

## 一、小学心理健康教育课程发展现状

在传统的教学理念以及教学方式影响之下,小学生心理健康教育课程的设计也较为刻板。一般都是由教师按照心理健康教育的课本向学生普及一些理论知识,并且让学生能够阅读并观看教材。同时,由于目前心理健康教育并不是日后高考的重点科目,因此在小学的教育当中,它并不是教育的重点,甚至将心理健康教育作为可有可无的内容。这种忽视的态度,导致学生也认为心理健康的学习远不及科学文化知识的学习。

## 二、核心素养下小学心理健康教育课程的设计

### (一) 结合课堂内外时间设计责任感培养课程

为了能够有效培养学生高的责任感,教师可以利用举办“一日班长”的活动,让学生们轮流担任班长,感受班长所承担的各项责任,促进学生养成责任担当的良好素养。小学生心理健康教育课程的设计并不应该仅停留在课堂当中,而是要能够充分利用课上及课下,进行有效教育。小学生在责任感的培养过程中,每个人轮流成为班级的班长,这样一来就有机会处理班级发生的大小事务。例如在准备召开运动会前夕,班长就应该能够统计班级每一位学生想要报名的项目,并安排拉拉队,安排班级的口号,这些事务都是对班长的责任感的一种有效锻炼,经过实际的操作,担任班长的学生就能够切身体会到责任感的内涵,在实践当中锻炼自己,为日后的成长、生活打下较为牢靠的基础。学生责任感的培养,能够有效成为独立人格建设的基石。

### (二) 设计课程融入生活实践内容

核心素养是学生应该具备的适应终身发展以及社会发展的一些关键能力和必备品格,核心素养的培育与发展在小学心理健康教育当中,要求教师能从学生对于生活以及学习的认知角度入手,培养健康生活与学习的良好素养。以“养成良好学习习惯,感受知识乐趣”这一教学内容为例,开展与核心素养有关的小学心理健康教育课程设计。首先教师应该能够从向学生普及养成良好学习习惯的好处开始,教师可以列举班里的优秀例子,例如H同学在日常学习当中,每天课

前都能认真开展预习,并将预习过程中所遇到的一些问题积攒下来,留待课堂进行解决,在日常的学习当中,还积极向老师发问,最终在期末考试中取得了班级第一的好成绩。那么就由同学们来说出H同学在日常学习过程中养成的良好学习习惯有哪些?这些良好学习习惯带来的好处有哪些?教师通过这样的提问,就可以将课本当中的教学内容和学生们的生活紧密联系在一起,这样一来引发了学生之间的讨论。其次让一些同学回答问题,归纳出H同学在学习当中养成的良好习惯,最后,教师号召学生们一起向H同学学习,为日后自身的学习习惯培养制定一定的目标。

### (三) 设计反思课程,树立生活学习榜样

在小学心理健康教育的课程设计当中,教师和学生应该站在一个平等的地位上,互相督促互相鼓励一起成长,促进学生拥有健康生活与实践创新的良好素养。教师必须以身为范。教师设计课程内容时,在有关认知自身优缺点的课堂上,首先让学生写出他们心中老师的优点以及缺点,其次在进行自我的检讨,反省自身在生活以及学习当中存在的优缺点,并且将纸条上交,由老师进行整理。在整理之后教师和学生共同反思自身存在的问题,例如有的学生写到:老师的缺点在于上课太严肃,那么教师就应该在收到这个反馈之后改变自身上课态度,以身作则对抗缺点,让学生们认识到改正缺点是每一个人成长的必经之路。这样一来就在班级的内部形成了一种良好的风气,老师和学生都能进行自我反省,并且互相监督改正缺点,保证在良好的氛围中,共同进步。

## 三、结束语

综上所述,在小学生的心理健康教育课程设计当中,传统的方式已经不再适应当前社会发展的形式,教师应该能够深度解读核心素养的意义,并且保证将核心素养与小学心理健康教育相结合,培养学生正确的思维方式以及生活学习理念,让学生能够成为一个拥有良好责任感以及道德意识的人,同时教师还应以身作则,在潜移默化当中成为学生的良好榜样。

## 参考文献:

[1] 战梅. 聚焦核心素养建设特色课程——大连市中山区解放小学心理健康教育特色课程建设初探[J]. 辽宁教育, 2018(16): 14-16.

[2] 罗蔡艺, 赵腾达. 健康饮食,也是核心素养!——株洲八达小学“食育教育”课程探索[J]. 新课程评论, 2018(06): 56-60.